



公园城市。

# 奋力谱写绿色高质量发展新篇章

——“非凡十年·丹棱巨变”系列报道之生态文明建设篇

## 关键词A

### 创建——生态文明建设深入人心

“熊河公园修得太漂亮了，这下在家门口就能逛公园了。”11月19日上午，家住丹棱二中附近的市民梁威，趁着周末暖阳，又一次带着孩子来到初竣工的熊河公园玩耍。他说，以前，附近没有公园，每次带孩子逛公园都要去很远的地方。现在，终于把熊河公园盼来了，一家老小都非常高兴。

同一时间，在江西省南昌市举行的中国生态文明论坛南昌年会开幕式上，丹棱县被正式命名为第六批国家“生态文明建设示范区”，这标志着丹棱县历时3年的创建工作圆满成功。

熊河公园的修建只是丹棱县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，将绿色发展成果与民共享的一个缩影。今年年初，丹棱县将打造城市“口袋公园”项目纳入2022年实施的十个民生实事人大代表票决项目，并于9月底前建成“可观赏、可进入、可参与”的“口袋公园”8个。目前，丹棱县人均公园绿地达13平方米。

党的十八大以来，丹棱县始终坚持以习近平生态文明思想为指引，深入践行“绿水青山就是金山银山”等理念，坚定走生态优先、绿色发展道路。2019年，县委、县政府将创建国家生态文明建设示范区列为该县绿色高质量发展的重要内容，坚持以试点示范推进生态文明建设。

在此基础上，丹棱县在生态文明建设方面取得硕果，先后获得“国家级生态示范区”“农村生态文明家园建设试点县”“四川省级生态县”“农村人居环境整治试点县”“农村生活污水治理‘千村示范工程’示范县”等称号，在改善生态环境、推进绿色发展、实现乡村振兴等方面取得显著成效，特别是农村人居环境整治成效明显，获得国务院表彰奖励。

一切过往皆为序章，捧回国家“生态文明建设示范区”招牌的丹棱县，将在奋力谱写绿色高质量发展新篇章的征程中一往无前。

□眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图

## 数说十年生态文明建设巨变

- 投资10.41亿元，完成治理水土流失面积31.5平方公里，新增、恢复水域面积10.6平方公里；



- 土壤环境稳中向好，建成高标准农田3.4556万亩，统筹推进土壤安全、粮食安全、生态安全；



- 绿化覆盖率67.8%，空气优良率已达90%以上；



- 累计接待游客2.885千万人次，实现旅游总收入238.1亿元。

制图/杨千一

## 关键词B

### 保护——高效治理增进民生福祉

“我们小时候，门前的河水可以洗菜做饭，但是后面受到了污染，成为大家心中的伤痛。现在好了，党委政府花大力气整治，消失的鱼虾白鹭又回来了，夏天又有小朋友在河边嬉戏了！”说起家乡环境的变化，家住丹棱河畔的周先立很有发言权，承载了无数丹棱儿女美好回忆的母亲河又恢复了往日的洁净。

丹棱河水水质从劣V类提升至Ⅲ类以上，只是丹棱县聚焦群众身边“看得见、闻得着、感受得到”的环境突出问题，以不达目的不罢休的决心推动环境整治提升，奋力打造美丽丹棱的成果之一。该县通过一系列铁腕手段高效治理，让民生福祉得到充分保障。

打好污染防治硬仗，让群众家园实现“门前山水美”。近年来，丹棱县持续推进大气环境治理改善，全域实施清洁能源替代，建成环境空气监测微站，稳定保持在90%以上，创成“四好农村路”省级示范。

站15个，常态化精准化开展空气质量预测预警，2021年优良天数率首次突破90%。坚决落实河（湖）长制，常态化开展清河、护岸、净水、保水“四大行动”，全面实施县城、园区、乡镇污水厂（站）消除行动，投资2亿元实现污水处理设施全覆盖，并新改建县城、乡镇雨污管网20公里，县域内3条流域水质从劣V类提升至Ⅲ类。

实施人居环境提升，让群众生活充满“田园诗意图”。近年来，丹棱县坚持以“美丽四川·宜居乡村”建设为引领，全域统筹推进农村厕所、垃圾、污水、农业废弃物、村容村貌、乡风文明“六大治理”，改造农房4000余户，美化道路120公里，农村生活污水和垃圾得到有效治理的村占比均达100%，无害化卫生厕所普及率达93.3%，畜禽粪污综合利用率达到90%以上，创成“四好农村路”省级示范。

范县，获评全国村庄清洁行动先进县（全省5个、全市唯一），全省“数字农房”建设现场会在该县召开，农村处处呈现房漂亮、院整洁、水清亮、路通畅的美丽画卷。

推动生态修复提升，全力打造“自然和谐美”。近年来，丹棱县全面实施“绿海明珠”“八百湖润丹棱”“八园之城”三大工程，编制《丹棱县重点流域规划》，推进小流域生态修复，积极开展中水回用工程生态补水，完成治理水土流失面积31.5平方公里，新增和恢复水域面积10.6平方公里，建设生态廊道12.8公里；新建大雅堂、齐乐、端淑、白塔等7个开放式公园和8个“口袋公园”，人均公园绿地达13平方米。大力推动植树造林、见缝插绿，持续开展村庄庭院绿化提升，全县绿化覆盖率达到67.8%，成功创建全国绿化模范县。

## 关键词C

### 发展——转型升级实现高质量突破

“喜报！丹棱县幸福古村幸福岭生态民宿聚落项目成功入围第19届精瑞人居奖，全市首个！”

“丹棱县齐乐镇入选第十二批全国‘一村一品’示范村镇，全市唯一！”

“全市唯一！丹棱县进入2022年‘四好农村路’全域示范县创建单位公示名单。”

“中国品牌价值评价结果通知书：依据品牌价值评价有关国家标准，经专家评审、技术机构测算、品牌评价发布工作委员会审定，地理标志区域品牌‘丹棱桔橙’的品牌强度为835，品牌价值为53.21亿元。”

……

连日来，丹棱县获得国家级、省级荣誉捷报频传，多项奖励创全市唯一。这是丹棱县始终立足“三新一高”、坚定以新发展理念指引高质量发展之因，结出的生态环境高水平保护和经济高质量发展之果。

在工业转型升级方面，丹棱县始终瞄准先进产业发展方向，构建高端装备制造、新能源新材料、新型建材和农产品及食品饮料加工“3+1”产业格局。充分发挥创新驱动作用，建成技术中心、产学研基地13个，新增国家高新技术企业2家、科技型中小企业9家；积极推动产业转型升级和落后产能淘汰，完成35家陶瓷企业“煤改气”，关停整改114家“散乱污”企业，淘汰盘活陶瓷企业8家，规模以上工业企业达到48家；全面落实排污许可制度，积极实施各类节

能降耗政策措施，“十三五”期间GDP能耗下降19.1%。

在农业高效突破方面，丹棱县坚定农业绿色化、优质化、品牌化发展方向，全面实施“种养循环”绿色发展模式，推广有机肥替代化肥、生草栽培、绿色防控等技术，实现种养循环覆盖率90%以上，建成全国绿色食品（杂柑）标准化原料生产基地4.3万亩；深化与中柑所、川农大等院校合作，建成专家大院、科技小院，汇聚专家人才50余人，选育大雅柑、金乐柑2个具有自主知识产权的晚熟杂柑新品种，为晚熟柑橘装上“中国芯”；连续9年赴杭州等地举办“桔橙推介会”，“丹棱桔橙”五次跻身中国地标产品百强榜，品牌价值突破53亿元。同时，“丹棱脆红李”获国家地理标志认定，丹棱绿茶搭乘中亚班列走出国门。丹棱县农村居民人均可支配收入从2011年的7243元提高到2021年的23638元，增长226.4%。

在文旅融合方面，丹棱县坚持最大限度把生态优势转化为经济价值，以省级全域旅游示范县、老峨山4A级景区创建为统揽，充分挖掘本土大雅文化、农耕文化，建成全域旅游服务中心，创新发展“文旅+”，打造形成大雅堂文化研学、幸福古村乡愁游村、桔香稻田农趣游玩、老峨山休闲养生等新业态新场景，其中幸福古村成为联合国教科文组织“历史村镇的未来”国际会议参观点，入选全国乡村旅游重点村、四川省天府旅游名村。近五年来，全县实现旅游总收入145亿元。



生态丹棱处处景。

